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Patriarhul Daniel: Sfinții nu concurează între ei, 
ci se completează în comuniune de iubire
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Mesajul principal al sărbătorii Sfinților Trei Ierarhi este că „sfinții nu concurează 
între ei, ci se completează și se află în comuniune de iubire în fața Sfintei Treimi”, a 
spus joi Patriarhul Daniel.

Preafericirea Sa a amintit cum a fost stabilită sărbătoarea dedicată lor: deoarece 
credincioșii se sfădeau care dintre cei trei era mai mare, Sfinții Trei Ierarhi s-au 
arătat Sf. Ier. Ioan, Mitropolitul Evhaitelor, căruia i-au spus că între ei nu este 
dezbinare, ci toți trei sunt una în fața Preasfintei Treimi, pe Care o laudă și Căreia i 
se închină.

Patriarhul României a evidențiat contribuția fiecăruia dintre cei trei sfinți la viața 
Bisericii, a explicat legăturile lor cu teritoriul pe care se află astăzi țara noastră și a 
sintetizat șapte trăsături comune ale lor.

Legături cu creștinii din Dacia
Sf. Vasile cel Mare a înființat, împreună cu Sf. Grigorie Teologul, o asociație a 
studenților cappadocieni la Atena, pe care a numit-o Fratria, cuvânt din latina 
populară care derivă de la fraternitas („frăție” – lat.).

„Foarte interesant că nu au dat numele asociației în limba greacă, ci în limba latină, 
ceea ce însemna că acești cappadoceni tineri de la Atena aveau cunoștințe de 
limba latină și aveau legături cu spațiul nu numai grecesc, ci și al culturii latine”, a 
subliniat Părintele Patriarh Daniel.

„Faptul că Mama Sfântului Grigorie Teologul se numea Nona, nume latinesc («cea 
de a noua»), arăta că acești Sfinți Părinți cunoșteau foarte bine atât cultura greacă, 
cât și cultura romană. Iar Imperiul Roman de Răsărit, sau Imperiul Bizantin, era un 
imperiu în care actele oficiale erau toate scrise în limba latină până la începutul 
sec. VII-lea.”

„Aceasta este o paranteză, ca să înțelegem de ce sfinții cappadocieni aveau 
legături cu creștinii din Dacia. În limba dacică, dacii nu spuneau: «Țara noastră se 
numește Dacia», ci Dochia. Și Cappadochia aceasta din Asia Mică avea legături cu 



Dochia, adică cu teritoriul României de azi, care a fost numit Dochia de către daci și 
Dacia de către romani”, a mai spus Preafericirea Sa.

„Sfântul Vasile cel Mare a avut și rude în Dochia, în Dacia, pe teritoriul țării noastre. 
De aceea, el este foarte popular în poporul român, foarte cunoscut.”

7 lucruri pe care Sf. Trei Ierarhi le au în comun
Părintele Patriarh Daniel a sintetizat șapte lucruri care le sunt comune celor trei 
ierarhi:

1. S-au născut în familii creștine evlavioase și aveau o vastă cultură teologică și 
profană.

2. Au fost mari apărători ai credinței ortodoxe și a unității Bisericii în fața ereziilor 
și a schismelor.

3. Au avut o viață duhovnicească profundă, de rugăciune și post, precum și o 
viață liturgică intensă.

4. Au chemat pe oameni la pocăință, la o viețuire sfântă și la milostenie.
5. Au fost și mari apărători ai demnității persoanei umane create după chipul lui 

Dumnezeu.
6. Au avut o sănătate fizică fragilă, dar un suflet foarte puternic, asemenea 

Sfântului Apostol Pavel care zice: Purtăm comoara aceasta a Duhului Sfânt în 
vase de lut, ca să se învedereze că puterea nu vine de la noi, ci de la 
Dumnezeu (II Corinteni 4, 7).

7. Sunt împreună ocrotitorii spirituali ai școlilor de teologie ortodoxă, conform 
hotărârii Primului Congres al Școlilor Teologice Ortodoxe, de la Atena, din anul 
1936.

„În concluzie, Sfântul Vasile cel Mare, Sfântul Grigorie Teologul și Sfântul Ioan Gură 
de Aur au fost, sunt și vor rămâne mari dascăli ai lumii și ierarhi, învățători ai 
noștri, dar mai ales rugători ai noștri în fața Preasfintei Treimi, așa cum se spune și 
în troparul lor: Aceștia Sfintei Treimi pururea se roagă pentru noi”, a încheiat 
Patriarhul României.

„Să ne ajute Dumnezeu să simțim rugăciunile lor pentru noi și să le urmăm 
exemplul, să-i cinstim cu multă evlavie, ca fiind mari învățători ai Ortodoxiei. În 
acest sens, se spune că cine nu este în acord cu învățătura lor se află în mod precis 
pe cale rătăcită. Deci ei sunt criteriul de referință pentru Ortodoxia credinței.”
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